

# ВЗВЕСТИЯ

ЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО

АУЧНОГО ЦЕНТРА

ЫСШЕЙШКОЛЫ

БЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

1

1979

*В. А. Золотов*

## НЕФТЯНОЙ ЭКСПОРТ РОССИИ В КОНЦЕ XIX ВЕКА

В последней четверти XIX в. большое значение в экспорте России приобретают нефть и нефтепродукты, которые отправлялись на внешние рынки главным образом через порты Черного и Азовского морей.

В последние два десятилетия появился ряд книг и статей, освещающих роль нефтяных монополий во внешней торговле нефтью, их участие в международных монополистических объединениях, роль иностранного капитала во внешнем сбыте русской нефти. Особенно следует отметить фундаментальный сборник документов и материалов «Монополистический капитал в нефтяной промышленности России. 1883—1914 гг.» (М.—Л., 1961), в котором собраны многочисленные документы, отражающие развитие капитализма в нефтяной промышленности, образование и деятельность нефтяных монополий, их борьбу за мировой рынок сбыта нефти и др.

Значительную научную ценность имеют работы А. А. Фурсенко<sup>1</sup>, в которых он подробно исследует историю образования первого нефтяного синдиката в России, освещает борьбу между различными группами нефтепромышленников накануне возникновения синдиката и в период его существования, показывает внутренние причины его распада. Большой интерес представляет освещение А. А. Фурсенко деятельности парижских Ротшильдов в русской нефтяной промышленности и в сбыте ее продукции. В указанных работах автор хорошо показывает методы деятельности Ротшильдов, которые при прямой поддержке царской бюрократии сумели занять ведущее место в русской нефтяной и нефтеперерабатывающей промышленности, а также в вывозе нефти из страны. А. А. Фурсенко, исследуя исто-

рию русско-американских отношений на рубеже XIX—XX вв., подробно освещает попытки американской компании «Стандард Ойл» договориться с русскими нефтяными монополиями о дележе мирового рынка. Однако следует заметить, что, анализируя историю первых монополий в нефтяной промышленности, А. А. Фурсенко почти совсем не рассматривает вопросы развития и организации нефтяного экспорта России.

Значение проблемы транспортировки нефтяных грузов для развития русского экспорта нефти и ту борьбу, которая развернулась в 80-х гг. среди нефтепромышленников вокруг этой проблемы, широко освещает Н. А. Нардова<sup>2</sup>.

Ряд ценных сведений о структуре нефтяного экспорта России, рынках сбыта бакинской нефти, роли протекционистской политики царского правительства в развитии внешней торговли нефтью имеется в статье В. А. Самедова<sup>3</sup>.

При изучении истории нефтяного экспорта России в конце XIX в. определенный интерес представляют работы Л. Н. Колосова и С. И. Потолова<sup>4</sup>, посвященные изучению истории грозненской нефтяной промышленности.

Из немногих отраслей промышленности России, продукция которых отправлялась на внешний рынок, нефтяная промышленность имела наибольшее значение для экспорта. Во второй половине XIX в. нефтяная промышленность России развивалась исключительно быстро. Говоря о темпах роста добычи нефти в Бакинском районе, В. И. Ленин писал: «Ря-

<sup>2</sup> Нардова В. А. Монополистические тенденции в нефтяной промышленности в 80-х гг. XIX в. и проблема транспортировки нефтяных грузов. — В кн.: Монополии и иностранный капитал в России.

<sup>3</sup> См.: Самедов В. А. О выводе бакинской нефти на международный рынок в 80-х годах XIX века. — «Изв. Академии наук Азербайджанской ССР. Серия истории, философии и права», 1975, № 4, с. 12—21.

<sup>4</sup> См.: Колосов Л. Н. Очерки истории промышленности и революционной борьбы рабочих Грозного против царизма и монополий (1893—1917 гг.). Грозный, 1962; Потолов С. И. Начало монополизации грозненской нефтяной промышленности (1893—1903 гг.). — В кн.: Монополии и иностранный капитал в России.

<sup>1</sup> См.: Фурсенко А. А. Первый нефтяной экспортный синдикат в России (1893—1897 гг.). — В кн.: Монополии и иностранный капитал в России. М.—Л., 1962; Фурсенко А. А., Шепелев Л. Е. Нефтяные монополии России и их участие в борьбе за раздел мирового рынка в 90-х гг. XIX в. — В кн.: Материалы по истории СССР, т. 6. М., 1969; Фурсенко А. А. Парижские Ротшильды и русская нефть. — «Вопросы истории», 1962, № 8; Он же. Из истории русско-американских отношений на рубеже XIX—XX вв. — В кн.: Из истории империализма в России. М.—Л., 1959.